

# 王德滋:耄耋之年,为南京“小康梦”奔忙



编者按:

今年是南京人大设立常委会40周年,也是南京全面建成小康社会收官之年。从今天起,南京市人大常委会办公厅(研究室)与现代快报合作,开设“口述历史话小康”专栏,邀请南京市人民代表大会制度建立以来的15位人大代表以“口述历史”形式,讲述南京全面建成小康社会过程中的“人大故事”,叙说南京市民幸福美好的“小康生活”,展示全面建成小康社会给南京带来的巨大变迁,彰显小康建设进程中的“人大力量”“代表智慧”,进一步增强人民群众的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

## 人物简介

王德滋,1927年6月生,江苏泰兴人,南京市第一届人民代表大会代表。曾任南京大学副校长、地球科学系教授、地学院院长,博士生导师。1997年,当选为中国科学院院士。

## 口述原声

1954年7月,南京召开第一届人民代表大会,我就是那个时候当选市人大代表的。当时,南京大学选出了两位市人大代表,一位叫陈毅人,时任南京大学党委副书记,另一个就是我。那时,我才27岁,能当选南京首届市人大代表,心里还是蛮自豪的。

我这一辈子,就当了这一届人大代表,但对我的影响是终生的。无论是后来当了南大副校长,还是1997年当选为中国科学院院士,我始终记得,自己曾经是南京市的一名人大代表,应当为咱南京老百姓做点事。

我最引以为自豪的一件事,就是保护南京的地质遗迹。2003年9月,南京市委组织部与中国科学院南京分院联合组织在宁中国科学院院士,到浦口、六合、栖霞、建邺几个区考察。一路上,我心痛地看到,由于受眼前利益驱使,人们肆意开山采石,南京的地

质遗迹遭受严重破坏。比如,白云石矿开矿,把幕府山整整开掉了三分之一。要知道,地质遗迹可是大自然留给我们的“宝贝”啊。一旦破坏,就不可能再生,损失不可估量!经过深入调研,2007年我联合在宁的8位中国科学院院士,上书江苏省委紧急呼吁“停止开山采石,保护地质遗迹”。省委对院士们的集体建议高度重视,迅速采取果断措施,使南京宝贵的地质遗迹得以保存,为咱们子孙后代留下一笔宝贵财富。

汤山及其邻区含有丰富的生物化石。1993年,曾在汤山葫芦洞内发现一男一女两枚头盖骨,分别生活于距今25万年和62万年前,这在全世界亦属罕见。2011年,我与薛禹群、陈旭两位院士去现场考察,认为“保护这一地质遗迹,最有效的方式就是建一个地质公园”。我们最终促成国土资源部批准在



王德滋 通讯员供图

汤山、方山建一个国家的地质公园,后来还建了地质博物馆,很好地保护了这个地质遗迹。

我从19岁离开家乡来到南京,已在南京度过了大半辈子,对南京的一草一木怀有深厚的感情。今年,我已经93岁了,很高兴看到咱们南京全面建成小康社会,更自豪的是,作为一个耄耋老人,曾经为保护南京的山山水水尽献绵薄之力,为“中国梦”在南京的率先实现做出了自己的贡献。

## 代表感言

市人大代表、南京工业大学校长乔旭:王老的感人事迹,给我最深刻的感悟就是,当代代表可能一阵子,但为人民服务应当一辈子。王老虽然只当一届代表,但是九旬高龄

还在为南京全面建成小康社会奔忙呼吁。也许有一天,我会离任人大代表,但我将像王老那样,始终不忘自己曾是南京人民选出的一名人大代表,始终不忘为南京的建设发展

奉献自己的智慧和力量。

通讯员 周立人 蒋洪梅  
现代快报+ZAKER南京记者 卢河燕

## 打造家门口的景观长廊 明外郭百里风光带 多段建成开放

快报讯(通讯员 宁建轩 记者 张瑜)近日,现代快报记者从南京市建委获悉,南京明外郭百里风光带新尧新城段9月底建成开放,重现了外郭文化“古风情”,打造生态新城的“新景观”。据悉,除新尧新城段外,明外郭高桥门示范区“花海观郭”、南京南站段等节点也都建成开放。未来,百里风光带将连点成片,给南京人打造家门口的景观长廊。

据悉,明外郭百里风光带新尧新城项目东起尧新大道,西至金尧路,全长约750米,包含了尧城印象、配套设施、古韵流芳、绿影栈道和山水景秀五个景观节点。建成后,这条生态景观长廊不仅提升了新尧新城地区“颜值”,也为周边居民提供了健身休闲的新去处。

在尧城印象节点,由仿古石砖砌筑的城墙景观沿着慢行步道蜿蜒起伏,既能作为绿化分隔带,又彰显了城墙文化。在中心广场入口处设置了文化景观柱,以石雕的形式,图文并茂地展现明外郭的历史文化、功能格局和发展变迁过程。

项目打造过程中,还结合民生需求,对风光带南部停车场进行功能布局改造,设置了37个大巴停车位和16个充电桩小车位,并通过绿岛、绿植点缀,形成车在林中停的生态景象。在风光带靠近月桂园小区一侧也增加了88个停车位。



明外郭百里风光带新尧新城段俯瞰图  
南京市建委供图

## 外观像雪橇、拥有奥运标准滑雪道

# 溧水要建国家冰雪极限运动训练基地

快报讯(记者 赵丹丹)以后不出南京,也可以去滑雪啦!10月19日,现代快报记者从南京市规划和自然资源局了解到,溧水区国家冰雪极限运动训练基地项目地块设计(概念性方案)出炉,建筑形似雪橇,内部拥有滑雪道及奥运标准U槽滑雪道,创造了多项世界之最。

溧水区滑雪场地位于溧水城南中心片区,秦淮大道以西,外环路以北,设有S7号线幸庄站,周边分布无想山、幸庄水库、中山水库等自然资源,是溧水城南片区重要的文旅商务中心。区域交通便利。

从规划图上看,整个基地项目形似雪橇,建成后带动长三角地区冰雪运动产业发展。据了解,冰雪馆总建筑面积约20万平方米,包含平行回转道、U槽标准道、雪上技巧道、标准跳台、初中级雪道等。滑雪道及奥运标准U槽滑雪道,创造了多项世界之最,为世界室内滑雪道面积最大,总长度最长,坡道种类最多,空间立体交叉,以及唯一符合奥运标准的室内U槽滑雪道。

基地内多处设置空间廊道与城市公共空间相连接,城市生态共享,实现溧水生态绿城新气象。打造运动健康公园,中心绿轴以健康步道、运动主题公园为主要内容,连接各建筑功能,提供步行购物体验,增加区域城市活力。在城市景观界面上,通过偏转建筑角度,加大建筑高区与用地边界退让距离,减少建筑体量对街道空间的影响。



基地项目建筑效果图



室内效果图 图片来自南京规划和自然资源局网站

## 鼓楼铁北片区将迎蝶变 “十四五”计划投资重大项目超40个

快报讯(通讯员 袁治 记者 徐红艳)昨天,2020中国(南京)未来城市创新峰会暨鼓楼铁北产业发布会在幕府创新小镇举行。现代快报记者获悉,2021年将是铁北片区进入大投入、大建设的元年,“十四五”期间,鼓楼铁北片区计划投资重大项目超过40个。

鼓楼区委副书记、代区长洪礼来介绍,经过多年城市转型发展的探索,如今推进鼓楼铁北片区高质量发展的时机已经成熟。根据区政府目前初排的重大项目编排计划,“十四五”期间,鼓楼铁北片区计划投资的重大项目超过40个,计划投资规模超过400亿元。

其中,既有政府主导的重大基础设施项目,也有社会资本投资的重大产业项目,还有事关群众利益的民生改善类项目。在这过程中,将加快产业载体建设,如幕府创新小镇、中能建南京能源科技产业园、华能南京滨江总部基地、金陵船厂工业遗存改造等项目都将在“十四五”期间逐步建设。据悉,这些产业载体全部建成后,预计鼓楼铁北片区将新增180万平方米的产业发展空间。

此外,2020中国(南京)未来城市创新峰会暨鼓楼铁北产业发布会将于11月19日举行。届时,将重磅发布鼓楼铁北片区的产业发展规划及相关思路。

在片区产业发展规划上,鼓楼铁北拟明确以中央北路为城市发展轴,以滨江沿线、幕府路、和燕路一北祥路为三大特色发展带,打造五塘、桥东、幕府、小市四大发展核心极,构建“一轴三带四核”城市骨架。同时,围绕全区主导产业发展方向,立足鼓楼铁北实际,拟确立以数字经济为引擎,以新型都市工业、现代商贸商务为基础支撑的“2+1”产业体系。